УДК 336

М.С. Кайстро студент Санкт-Петербургский государственный университет г. Санкт-Петербург, Россия

# НОРМАТИВНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РЕПО В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Гражданский Кодекс определяет сделку репо как договор, т.е. под договором он понимает обязательное участие двух и более лиц, когда как сделка может быть и односторонней. Получается, Гражданский Кодекс специально сужает понятие "сделка", по-видимому, чтобы не возникло недопониманий в отношении данного термина. В соответствии с вышесказанным "договором репо признается договор, по которому одна сторона (продавец по договору репо) обязуется в срок, установленный этим договором, передать в собственность другой стороне (покупателю по договору репо) ценные бумаги, а покупатель по договору репо обязуется принять ценные бумаги и уплатить за них определенную денежную сумму (первая часть договора репо) и по которому покупатель по договору репо обязуется в срок, установленный этим договором, передать ценные бумаги в собственность продавца по договору репо, а пр

#### N 117-Φ3.

Физическим лицом, имеющим право заключать договор репо, может быть брокер, дилер, депозитарий, управляющий, клиринговая или кредитная организация либо, если договор репо заключен брокером, за счет такого физического лица. Из этого следует, что не только кредитные организации могут заключать сделки репо, хотя почти весь объем операций приходится именно на них. Также стоит отметить, что не с проста в нашей стране закон разрешает заключать сделки репо такому узкому кругу лиц, так как именно они являются объектом жесткого государственного регулирования. Такое допущение является одним из аспектов надежности данных сделок на денежном рынке.

Ценными бумагами в обеспечение могут выступать эмиссионные бумаги российского эмитента, инвестиционные паи паевого инвестиционного фонда, доверительное управление которым осуществляет российская управляющая компания, клиринговые сертификаты участия, акции или облигации иностранного эмитента и ценные бумаги иностранного эмитента, удостоверяющие права в отношении ценных бумаг российского и (или) иностранного эмитента. Но стоит учесть, что не каждая акция или облигация и т.д. может входить в обеспечение, а лишь та ценная бумага, которая входит в "Ломбардный список". Это делается для того, чтобы минимизировать риск обесценения ценных бумаг, а также обеспечить надежность и качество сделки репо (Федеральный закон от 29.06.2015 N 210-Ф3).

## Экономические науки

Также немаловажно указать, что продавец по договору репо должен передать покупателю его ценные бумаги, на которые отсутствуют права третьих лиц, за исключением тех ситуаций, когда покупатель согласен принять обремененные бумаги. Неисполнение данных обязательств продавцом дает покупателю права потребовать расторжение сделки, однако если не будет выявлено, что он знал о правах третьих лиц на используемые ценные бумаги. В случае продажи ценных бумаг покупателем продавцу данное обязательство действует и в обратную сторону. Однако уже по второй части сделки репо покупатель обязан передать продавцу его ценные бумаги того же эмитента. Получается, что продавец не имеет права изменять пул, а также вносить иные изменения, связанные с количеством или содержанием ценных бумаг, т.е. как по первой части сделки репо продавцом были переданы ценные бумаги, так и по второй части покупатель обязан передать ценные бумаги продавцу в том виде, в котором это было сделано еще по первой части сделки репо. Этот пункт еще раз подтверждает надежность исполнения сделки репо для двух заинтересованных сторон.

Хотелось бы также указать, что хоть покупатель и не имеет права менять ценные бумаги, находящиеся в обеспечении, но он может запросить у продавца до исполнения своих обязательств по второй части сделки договора иные ценные бумаги взамен тех, которые были переданы по первой части договора репо. Очевидно, что в результате такой замены всего пула покупатель должен по второй части сделки передать уже не старые ценные бумаги продавцу, а новые, при этом возможность

## Новые вопросы в современной науке

Хоть сделки репо и являются достаточно надежным инструментомдденежного рынка, однако бывают случаи, когда одна из сторон или обеене исдолняют или ненадлежащим образом исполняют свои обязательства по второй части сделки, тогда применяют специальные мерыетю уретулироважено Дтан И

## Экономические науки

Далее стоит исследовать как Гражданский Кодекс рассматривает сделки репо со стороны налогообложения. Как известно, процентный (купонный) доход, начисленный по ценным бумагам, учитывается при определении налоговой базы продавца. Налогообложение таких доходов осуществляется по налоговым ставкам, которые изменяются в зависимости от вида ценных бумаг, входящих в обеслечение. Немало важно отметить, что если сделка репо заключается между иностранной организацией (продавец) и российской организацией (покупатель) и в промежуток времен@между первой и второй частей сделок репо по акциям начислены дивиденды, то российская организация признается налоговым агентом (т.е. рассчитывает сумму налога) в отношении доходов в виде дивидендов. Если же покупателем яваяется Центральный Банк или управляющая компания паевого инвестиционного фондаШто обязанность по уплате налоговет дохода от авщий везлагае дся анг

#M- N-M -- - - #--- N-N- N-N-

# Новые вопросы в современной науке

Подводя итоги, хотелось бы заметить, что правительство нашей страны регулярно вносит поправки в закон, регулирующий проведение сделок репо. Данные мероприятия способствуют более надежному проведению сделок репо, а также более жесткое регулирование сделок приводит к тому, что сегодня рынок репо является одним из самых качественных по своему проведению и выполнению своих обязательств участвующими сторонами. На сегодняшний день рынок репо создал довольно-таки развитую систему рефинансирования, которая регулярно усовершенствуется, а также поддерживается государством и является востребованным инструментом регулирования банковской ликвидности.

#### Список литературы

- 1. Иванов, В. В. Деньги, кредит, банки: учебник и практикум для академического бакалавриата / В. В. Иванов [и др.]; под ред. В. В. Иванова, Б. И. Соколова. М.: Издательство Юрайт, 2016. 371 с.
- 2. Налоговый Кодекс Российской Федерации часть вторая от 05.08.2000 N 117-Ф3 (ред. от 03. 04.2017) (с изм. и доп. вступ. в силу от 07.04.2017) // Особенности определения налоговой базы по операциям репо с ценными бумагами Ст. 282.
  - 3. Федеральный закон от 22.04.1996 N 39-ФЗ (ред. от 03.07.2016) "О рынке ценных бумаг".
  - 4. URL:http://www.consultant.ru/ (дата обращения16.10.2017)

© М.С. Кайстро, 2017

УДК 657

Е.В. Колмык студент У.Ю. Рощектаева

к.э.н., доцент кафедры "Экономическая безопасность" Кубанский государственный технологический университет

г. Краснодар, Россия

# РОЛЬ БЮДЖЕТНОГО УЧЕТА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ БЮДЖЕТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Бюджетным учреждением принято называть организацию, которая создана посредством органов государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов РФ, органами местного самоуправления с целью осуществлять управленческие, социально-культурные, научно-технические и иные функции, имеющие некоммерческий характер [3]. Деятельность таких учреждений финансируют из соответствующего бюджета или бюджета государственного внебюджетного фонда на основе сметы доходов и расходов.

Обобщая выше сказанное, бюджетное учреждение - это публично-правовое юридическое лицо, которое создали органы государственной власти Российской Федерации или органы местного самоуправления, чтобы осуществлять управленче-